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З вы зна чэн нем рэ жы сё-
ра філь ма «Сля ды на ва дзе» 
быў звя за ны не вя лі кі скан-
дал. Сцэ на рый, які Анд рэй 
Го лу беў пі саў «пад ся бе» на 
пра ця гу вась мі га доў і які ў 
вы ні ку пе ра мог у кон кур се 
кі на пра ек таў, Мі ніс тэр ства 
куль ту ры вы ра шы ла ад даць 
ра сій ска му рэ жы сё ру Яго ру 
Кан ча лоў ска му. Сцэ на рыст 
абу рыў ся, але прад стаў ні-
кі ве дам ства рас тлу ма чы лі, 
што ў кон кур се пе ра ма га-
юць пра ек ты, а не рэ жы сё-
ры, та му яны дзей ні ча юць 
«у ме жах да зво ле на га». У 
вы ні ку і з Кан ча лоў скім не 
скла ла ся — ка жуць, та го 
не за да во ліў пра па на ва ны 
га на рар — та му рэа лі зоў-
ваць ідэю ў вы ні ку да ру чы-
лі бе ла рус ка му рэ жы сё ру 
Аляк санд ру Ані сі ма ву, аў-
та ру да ку мен таль ных ра бот 
і дзі ця ча га іг ра во га філь ма 
«Ней ма вер нае пе ра мя шчэн-
не». Бур нае аб мер ка ван не, 
якое вы клі ка ла гэ та гіс то-
рыя, зда ец ца, гу ча ла яшчэ 
не так даў но, а прэм' е ра 
шмат па кут на га філь ма ўжо 
на но се.

Сцэ на рый за сна ва ны на 
ра ма не док та ра гіс та рыч ных 
на вук, пра фе са ра Мі ка лая 
Іль ін ска га «Чу жыя ся род сва-
іх», які ў сваю чар гу ба зу ец ца 
на рэ аль ных па дзе ях. Га вор-
ка ў стуж цы ідзе пра пас ля-
ва ен ныя га ды, ка лі бе ла рус-
кія пра ва ахоў ні кі зма га лі ся 
са шмат лі кі мі банд фар мі ра-
ван ня мі, рас кры ва лі іх пла-
ны, аба ра ня лі на сель ніц тва, 

бу да ва лі стра тэ гіі па во дзін, 
пе ра стрэль ва лі ся, гі ну лі. 
Улас на пе ра стрэл кі ў філь-
ме — ці не га лоў ны эле мент. 
Яшчэ па трэй ле ры «Сля доў 
на ва дзе», які мне да вя ло ся 
ўба чыць у кі на тэ ат ры пе рад 
па ка зам, я зра зу ме ла, што 
бой ка мі ства раль ні кі га на-
рац ца асаб лі ва, бо ро лік, 
зда ец ца, імк нуў ся ўмяс ціць 
іх усе. І ка лі гэ тыя стрэ лы па-
чы на юц ца ў са мой кар ці не — 
пі шы пра па ла, бо га лоў нае ў 
іх не вы бу да ва насць, а са ма 
на яў насць і за дзей ні чан не 
пі ра тэх ніч на га ўчаст ку «Бе-
ла русь філь ма».

Зна чыць, ста рэй шы лей-
тэ нант Смо ліч на сваю бя-
ду пры бы вае ў Па рэч ча, у 
За ход нюю Бе ла русь, для 
па паў нен ня шта ту мі лі цыі, 
бо бан ды ты, асаб лі ва бан-
да за гад ка ва га і ні ко му не 
вя до ма га Фрэй шу ца, ра-
зы шлі ся не на жарт. Тут ён 
зна ё міц ца з ка ле гам — на-
чаль ні кам кры мі наль на га 
вы шу ку Кры ку но вым — і 
яго ня вес тай Са бі най. У вы-
ні ку яны ства ра юць лю боў-
ны трох кут нік, толь кі ней кі 
не вы раз ны, у якім су праць-
ста ян не вы яў ля ец ца толь кі ў 
сло вах: Смо ліч па га ва рыў з 
Кры ку но вым, Кры ку ноў па-
га ва рыў з Са бі най, а Смо ліч 
Са бі ну ба чыць толь кі ў снах, 
а ў рэ аль нас ці пас ля зна ём-
ства з ёй і не звяз ва ец ца. 
Ня ўда лая за яў ка на ства-
рэн не лю боў най інт ры гі.

Не па спя вае га лоў ны ге-
рой пры гле дзец ца да но ва га 
мес ца пра цы, учас так аказ ва-
ец ца пад аб стрэ лам, мож на 
мер ка ваць, бан ды таў. Смо ліч  
вы му ша ны ўдзель ні чаць у по-
шу ках Фрэй шу ца і зма гац ца 
з бан дай, якая ў хут кім ча се 
на па дае на мяс цо вы клуб і 
бя рэ ў па лон ар тыс таў тэ-
ат ра. На эк ра не ра зы гры ва-
ец ца цэ лая дэ тэк тыў ная гіс-
то рыя: мі лі цыя арыш тоў вае 
па ра не на га бан ды та, кі раў-
ніц тва вы ра шае «ўка ра ніць» 
но ва га су пра цоў ні ка ў бан ду, 
у са мой струк ту ры вы яў ля-
ец ца здрад нік. Пры хо дзіц ца 
стро іць зда гад кі, раз бі рац ца, 
хто ёсць хто ў гэ тым за блы та-
ным сю жэ це, мер ка ваць, ка-
му на ле жыць зла вес ны цень 
у пла шчы з ка пю шо нам а-ля 
Смерць.

Га лоў ны не да хоп філь ма ў 
не пра пра ца ва ных пры чын на-
вы ні ко вых су вя зях: на жаль, 
не здо ле лі аў та ры на кі ра ваць 

ге ро яў па ма ты ва ва ным шля-
ху, ад ча го і кар ці на раз валь-
ва ец ца на част кі, так і не пра-
па на ваў шы гле да чу не ча га 
вы раз на га. Не вы раз насць, у 
сваю чар гу, ста но віц ца бі чом 
усіх рэ жы сёр скіх за дум: дзе 
па він на быць інт ры га — яе 
не стае; дзе па він на іг раць 
лю боў нае са пер ніц тва — не 
іг рае; у мо мант, ка лі сэр ца 
па він на за шча міць ад стра-
ху, — не шчэ міць. Та му жанр 
ба е ві ка, які тра ды цый на вы-
ціс кае эмо цыі і ўпэў не на кі-
руе ўва гай гле да ча, у гэ тым 
вы пад ку ад но сіц ца толь кі да 
фор мы «Сля доў на ва дзе».

Ней кі ўмоў ны прыз за ра-
бо ту над філь мам я ад да ла 
б мас та ку-па ста ноў шчы ку, 
бо ан ту раж тут ство ра ны 
не толь кі сім па тыч ны, але 
і зболь ша га пе ра ка наў чы, 

хоць і ві даць, што гру па абы-
хо дзі ла ся сціп лы мі ла ка цы-
я мі, мак сі маль на зву жа ла 
«га рад скую» пра сто ру і ра-
зы хо дзі ла ся на пры ро дзе, 
дзе ў кадр неш та не ты по-
вае для пас ля ва ен ных га доў 
тра піць не маг ло. Доб ра на 
фо не па рэч ча вых сцен гля-
дзіц ца сап фі ра ва га ко ле ру 
фор ма, ці ка ва ўзна ві лі мі лі-
цэй скі ўчас так, да во лі сты-
лё ва па ка за лі пас ля ва ен ную 
аб шар па насць, для бан ды таў 
па бу да ва лі ка зач ныя ахай ныя 
зям лян кі.

У ства рэн ні філь ма ўдзель-
ні ча лі толь кі бе ла рус кія пра-
фе сі я на лы. Ро лю Смо лі ча 
вы ка наў ак цёр РТБД Ар цём 

Ку рэнь, вя до мы так са ма па га-
лоў най ро лі ў філь ме «Га раш» 
Анд рэя Ку рэй чы ка, сыг ра лі 
тут Пётр Юр чан коў, Ве ра ні ка 
Пляш ке віч, Тац ця на Чар дын-
ца ва, пе ра ка наў чыя воб ра зы 
ва ен ных на чаль ні каў атры ма-
лі ся ў Іга ра Дзя ні са ва, Яў ге на 
Ні кі ці на, Вік та ра Ма на е ва.

Фільм «Сля ды на ва дзе» 
нель га на зваць тры ум фам 
«Бе ла русь філь ма». Ка мен-
ту ю чы но вы ба я вік (ці дэ тэк-
тыў) на цы я наль най кі на сту-
дыі мож на ад чуць дэ жа вю, 
та му што роў на тая ж схе-
ма — вя лі кія ам бі цыі пры 
ня здоль нас ці іх ува со біць — 
згад ва ец ца, на прык лад, у 
су вя зі з апош ні мі кар ці на мі 
цык ла «Дзяр жаў ная гра-
ні ца» аль бо гран ды ёз ным 
пра ек там «Мы, бра ты», на 
якія, да рэ чы, вы дат коў ва лі ся 
дзяр жаў ныя срод кі.

Усё ў бе ла рус кім кі не ма-
то гра фе, які звя за ны з бюд-
жэт ны мі гра шы ма, заў сё ды 
скла да на — ку ча да ку мен-
таў, пра цэ дур, тай ных ма ты-
ваў. У гэ ты ж час хі бы сфе-
ры кі не ма то гра фа лёг ка вы-

кры ва юц ца прос тай ло гі кай. 
Гэ та ло гі ка пад каз вае, што 
адзі ны за год фільм не па ві-
нен быць ба е ві ком, а сю жэт 
не му сіць рас каз ваць пра мі-
лі цыю. Пер шае — та му што 
гле дзя чы па мі ну лым во пы-
це, ды на міч ныя жан ры ў нас 
ві да воч на не атрым лі ва юц-
ца, дру гое — та му што праца 
мі лі цыі, тым больш пас ля ва-
ен най, на мой погляд, не са-
мая вялікая ці ка васць  для 
гра мад ства сён ня. 

Фільм «Сля ды на ва дзе» 
гля дзеў ся б лепш, ка лі б быў 
ад ным з пя ці дзе ся ці ство ра-
ных кі на сту ды яй кар цін. Толь-
кі ён адзін і, як ужо га ва ры ла-
ся, абы хо дзіў ся да во лі сціп-
лым бюд жэ там, та му ўзні кае 
чар го вае ла гіч нае пы тан не: 
ча му б на шым кі на вы твор цам 
не вы бі раць жан ры па кі шэ ні. 
Шэ раг ра шэн няў, па чы на ю чы 
з кон кур су кі на пра ек таў 2015 
го да, пры вёў да аб сурд на га 
вы ні ку — кі на сту дыя эка но-
мі ла, але зня ла не надта ўда-
лы ба я вік да ста год дзя бе ла-
рус кай мі лі цыі. Не за хо піць, 
на эмо цыю не пра б'е, па кі не 
збян тэ жа насць.

А ў гэ ты час так хо чац-
ца, каб на шы ак цё ры іг ра лі 
ў знач ным кі но. Даў но ўжо 
кі на сту дыі трэ ба пе ра ары ен-
та вац ца на тое, што яна змо-
жа адо лець, а пі ра тэх ніч ны 
ўчас так «Бе ла русь філь ма» 
па ча кае.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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Гэ тым ра зам га лоў ным удзель ні кам ак цыі, 
якую ла дзіць кам па нія Velcom дзе ля 
па пу ля ры за цыі бе ла рус кай лі та ра ту ры, 
стаў па эт-аван гар дыст і лі та ра ту раз наў ца 
Вік тар Жы буль.

Пра ект Movabox не толь кі ад кры вае но выя ім ёны і на-
прам кі су час най бе ла рус кай лі та ра ту ры, але і пра цяг вае 
сам удас ка наль вац ца. У па цвяр джэн не гэ та му ў муль ты ме-
дый ным фар ма це бы ла прад стаў ле на но вая вер сія сай та 
праекта, на якім ужо з сён няш ня га дня бу дзе да ступ ны тэст 
па твор час ці Вік та ра Жы бу ля. Пра хо джан не за дан ня дае 
шанц удзель ні кам атры маць у якас ці пры за спе цы яль ную 
скры нач ку з на бо рам ар тэ фак таў, якія ад люст роў ва юць 
ад мет ныя ры сы твор час ці паэ та. А яго збор нік «Дзя цел і 
дуп ло» зу сім хут ка з'я віц ца на па лі цах бук кро сін гу, якія раз-
мяс ці лі ся ў ка вяр нях ста лі цы і аб лас ных га ра доў кра і ны.

Спе цы яль ным гос цем ме ра пры ем ства так са ма стаў 
удзель нік па пя рэд ня га эта пу Movabox, аў тар кні гі «Дзе ці 

Алін дар кі» — Аль герд Ба ха рэ віч, які сім ва ліч на пе ра даў 
«эс та фе ту» Вік та ру Жы бу лю.

Па шы ра ю чы лі та ра тур ныя га ры зон ты чы та чоў, ар га-
ні за та ры Movabox вы ра шы лі звяр нуц ца гэ тым ра зам да 
су час най бе ла рус кай паэ зіі. Ма быць, та му стаць пер шым 
удзель ні кам гэ та га кі рун ку вы паў го нар паэ ту Вік та ру Жы-
бу лю, чые не ар ды нар ныя і на ва тар скія вер шы ла ма юць усё 
стэ рэа тып ныя ўяў лен ні пра на шу лі та ра ту ру і ра зам з тым 
ад люст роў ва юць рэ аль насць праз прыз му іро ніі і гу ма ру.

«Леп шыя ўзо ры кла січ най бе ла рус кай лі та ра ту ры пры-
све ча ны по шу кам ад ка заў на пы тан ні, якія пры ня та на-
зы ваць «веч ны мі». У твор час ці Вік та ра Жы бу ля пы тан ні 
так са ма пры сут ні ча юць — але зу сім ін шыя: не ча ка ныя, 
не ад на знач ныя, ча сам прос та за баў ныя, а ча сам на ват 
ху лі ган скія», — ад зна чыў кі раў нік ад дзе ла брэнд-ме недж-
мен ту Velcom Змі цер Кур ло віч.

Як і ў па пя рэд ніх эта пах Movabox, лю бы жа да ю чы, які 
прай шоў тэст на сай це, мо жа стаць ад ным з 20 ула даль-
ні каў уні каль най скры нач кі з рэ ча мі, звя за ны мі з кні гай 

пісь мен ні ка. Але што ж за хоў ва ец ца ўнут ры за па вет ных 
скры на чак? А там вы змо жа це знай сці на бор на ле пак з 
персанажамі тэс та, зна чок «Га на ро вы ху лі ган ра ё на», тра-
фа рэт са сло вам «Ад ху лі га не на», фі гур ку ча ла веч ка на 
кно пач цы, якая мо жа ад люст роў ваць на строй свай го гас-
па да ра, і на ват аба вяз ко вы ат ры бут «ху лі га на» — ку лёк 
се мак. А свое асаб лі вым да па мож ні кам у гу ма рыс тыч ным 
стаў лен ні да рэ ча іс нас ці ста не, вя до ма, са ма кні га Вік та ра 
Жы бу ля «Дзя цел і дуп ло».

«Жыц цё, на мой по гляд, та кая рэч, да якой не заў сё ды 
вар та ста віц ца за над та сур' ёз на. Кож на му з нас па трэб ны 
той ма лень кі га рэ за, які ўва саб ляе ўмен не ўспры маць на-
ват «да рос лую» рэ ча іс насць з ці каў нас цю, не па срэд нас цю, 
ад кры тас цю. Та му мне так ім па нуе пра ект Movabox — у 
пер шую чар гу сва ім імк нен нем аб на віць ус пры ман не бе ла-
рус кай лі та ра ту ры, па зба віц ца ад іс ну ю чых у яе да чы нен ні 
штам паў і клі шэ», — ад зна чыў Вік тар Жы буль.

Тац ця на АЛ БІ ТА ВА
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ПА ХУ ЛІ ГА НІМ?
Стар та ваў 
трэ ці этап 

пра ек та Movabox

Ней кі ўмоў ны прыз 
за ра бо ту над філь мам 
я ад да ла б мас таку-
па ста ноў шчы ку, 
бо ан ту раж тут ство ра ны 
не толь кі сім па тыч ны, 
але і зболь ша га 
пе ра ка наў чы.

Цяр ніс ты шлях да гле да ча ў стуж кі «Сля ды на ва дзе», 
пры мер ка ва най да ста год дзя бе ла рус кай мі лі цыі. 
У 2015 го дзе сцэнарый пе ра мог у рэс пуб лі кан скім 
кон кур се кі на пра ек таў і атры маў з дзяр жаў на га 
бюд жэ ту на леж ную «на мі на цыі» су му гро шай. 
Пэў ны час пра ект кі даў ся ад ад на го рэ жы сё ра 
да дру го га, а ка лі вы зна чыў ся і зды мач ны пра цэс 
рас па чаў ся, паў ста ла праб ле ма сціп ла га бюд жэ ту, 
з якім пры хо дзі ла ся вы круч вац ца, 
бо фільм усё ж гіс та рыч ны, а пас ля ва ен ныя га ды, 
у якія ад бы ва ец ца дзе ян не філь ма, трэ ба вы бу да ваць. 
У вы ні ку да філь ма «Сля ды на ва дзе», 
які сім ва ліч на вый дзе ў пра кат 23 лю та га, 
па вы ша ная ўва га, бо гэ та адзі ны, 
пры нам сі іг ра вы, фільм, 
які нацыянальная кінастудыя 
зняла зняў за мі ну лы год. 

Дзе па він на быць 
інт ры га — яе не стае; 
дзе па він на іг раць 
лю боў нае са пер ніц тва — 
не іг рае; у мо мант, 
ка лі сэр ца па він на 
за шча міць ад стра ху, — 
не шчэ міць.

СЭРЦА ПА ВІН НА 
ЗА ШЧА МІЦЬ — 
А НЕ ШЧЭ МІЦЬ

«БЕ ЛА РУСЬ ФІЛЬМ» ПРАД СТА ВІЎ НО ВУЮ КАРЦІНУ


